Sentenza n° 148 del 19/01/2007
Tar Veneto – Sez. I

(Parti: Comune di Villaverla c. Comune di Vicenza ed altro)

riguardante:

RUMORE – Divieto circolazione veicoli

Massima

E’ illegittima l’ordinanza contingibile e urgente con la quale il Sindaco di una città, per contenere l’inquinamento acustico nelle ore notturne, ha previsto il divieto di transito, in alcuni tratti stradali ai veicoli non adibiti al trasporto di persone: in tal caso non sussistono i presupposti per l’emissione di ordinanze contingibili e urgenti, alla luce anche del carattere risalente e permanente dell’inquinamento.
Riferimenti normativi

L. n° 447 del 26/10/1995
Ritenuto in fatto e considerato in diritto:

-che la situazione di inquinamento atmosferico e acustico sussiste, come è pacifico in atti, da vari anni e postula, per essere fronteggiata con qualche efficacia, interventi strutturali e concertati tra le varie P.A. competenti, e idonei a predisporre soluzione adeguate e, per quanto possibile, durature;

che interventi straordinari come quello qui contestato, oltre a non essere adeguati, producono ricadute sul territorio di altri comuni e comunque trasferiscono in altre aree (interessate dai percorsi alternativi) i problemi di inquinamento, aggravandoli;

-che, d’altra parte, come lamentato con il ricorso, non paiono sussistere i presupposti per l’emissione di ordinanze contingibili e urgenti, alla luce anche del carattere risalente e permanente dell’inquinamento;

-che sarebbe appropriato ed opportuno che la P.A. con più ampie competenze non solo in materia di viabilità, ma anche di pianificazione, assetto e governo del territorio (la Regione) convocasse una conferenza di servizi, con la partecipazione di tutti gli enti pubblici interessati, al fine di risolvere il problema;

-che, in conclusione, il ricorso in epigrafe si manifesta fondato e va accolto, con l’effetto dell’annullamento del provvedimento impugnato;

-che le spese del giudizio possono essere compensate

